

40 - ЛЕТИЕ ПЯТОЙ РЕСПУБЛИКИ

В этом году Франция отмечает 40 - летие установления генералом де Голлем Пятой Республики и создания новой, лучшей чем английская и американская, формы демократии.

Демократия родилась в Англии. Первый парламент возник в 1265 году и затем развивался через многие реформы до 1910 года.

Как заметил один эмигрантский политолог : «Зарождение британской политической системы, которая создала форму для подражания в других странах (иного образца новая история в сущности не знает), до сих пор кажется столь же загадочным, как и возникновение жизни на Земле. Не проскочи Англия с такой легкостью этот поворот истории и, возможно, человечество и по сей день не было бы знакомо с демократией» («Время и мы» № 74, 1983).

На основе английской (парламентской) возникла американская (президентская) модель, вторая конституция которой, после неудачной первой, была разработана в 1787 году.

Французская демократия имела драматическую историю. Она прошла через пять монархий и пять республик и имела за 200 лет 17 конституций.

Первая французская республика попыталась создать оригинальные системы - Конвент, Директорию и не применявшуюся конституцию 1793 года - но потерпела крушение. Вторая республика, скопированная с американской, тоже рухнула. Третья и Четвертая республики были основаны на английском образце, но и они развалились.

Почему же английский пример тоже оказался неудачным? Дело в том, что английская модель - двухпартийная, что достигается мажоритарной избирательной системой в один тур. Но при французской склонности к плюорализму эта система была неудобной, и во Франции были приняты два тура (или пропорциональная форма выборов). Однако, такое решение привело к многопартийности и к неустойчивости правительства. За 12 лет Четвертой республики их сменилось 20.

Многопартийная парламентская система во всех странах приводила к катастрофе : в России - в 1917 году, в Италии - в 1922, в Германии - в 1933, в Испании - в 1936, во Франции - в 1940 и 1958 годах.

Поэтому де Голль радикально реформировал эту систему, наложив на нее институт президента с большими полномочиями в кризисных ситуациях и с избранием его непосредственно народом в два тура с правилом абсолютного большинства. Это вынудило многочисленные партии сгруппироваться в два прочных блока, что создало французский вариант двухпартийной модели и новую, третью, форму демократии - президентско-парламентскую. Конституция была одобрена на референдуме 79% голосов.

Е. КАРМАЗИН